

## **V Международная научно-практическая конференция «Традиции И. И. Срезневского в русской лексикологии и лексикографии XXI века. К 210-летию со дня рождения академика И. И. Срезневского»**

**Нина Васильевна Колгушкина**

*Музей академика И. И. Срезневского, Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина,  
г. Рязань, Россия, i.sreznevsky.rgu@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-6665-1971>*

**Олег Викторович Никитин**

*Московский государственный областной университет, г. Мытищи, Россия, [olnikitin@yandex.ru](mailto:olnikitin@yandex.ru),  
<https://orcid.org/0000-0003-2815-6691>*

**Для цитирования:** Колгушкина Н. В., Никитин О. В. V Международная научно-практическая конференция «Традиции И. И. Срезневского в русской лексикологии и лексикографии XXI века. К 210-летию со дня рождения академика И. И. Срезневского» // Русский язык в школе. 2022. Т. 83, № 6. С. 99–101. <http://doi.org/10.30515/0131-6141-2022-83-6-99-101>.

## **V International scientific and practical conference "The traditions of I. I. Sreznevsky in Russian lexicology and lexicography of the XXI century. To the 210th anniversary of the birth of Academician I. I. Sreznevsky"**

**Nina V. Kogushkina**

*Museum of Academician I. I. Sreznevsky, Yesenin Ryazan' State University, Ryazan', Russia,  
[i.sreznevsky.rgu@yandex.ru](mailto:i.sreznevsky.rgu@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0001-6665-1971>*

**Oleg V. Nikitin**

*Moscow Region State University, Mytishchi, Russia, [olnikitin@yandex.ru](mailto:olnikitin@yandex.ru),  
<https://orcid.org/0000-0003-2815-6691>*

**For citation:** Kogushkina N. V., Nikitin O. V. V International scientific and practical conference "The traditions of I. I. Sreznevsky in Russian lexicology and lexicography of the XXI century. To the 210th anniversary of the birth of Academician I. I. Sreznevsky". *Russkii yazyk v shkole = Russian language at school*. 2022;83(6):99–101. (In Russ.) <http://doi.org/10.30515/0131-6141-2022-83-6-99-101>.

26–28 сентября 2022 г. в Рязанском государственном университете имени С. А. Есенина (далее – РГУ) состоялась V Международная научно-практическая конференция «Традиции И. И. Срезневского в русской лексикологии и лексикографии XXI века. К 210-летию со дня рождения академика И. И. Срезневского», подготовленная при поддержке Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН (далее – ИРЯ РАН). В ней приняли участие ученые академических институтов и вузов Москвы и Санкт-Петербурга, а также преподаватели и аспиранты университетов из разных городов России, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Болгарии, Венгрии, Украины, Казахстана, Китая, Македонии, Приднестровской Молдавской Республики. На пяти секциях было представлено 70 докладов.

Открывший пленарное заседание и. о. ректора РГУ О. А. Сулица рассказал о роли университета в сохранении наследия ученого-земляка, отметил вклад Музея академика И. И. Срезневского в популяризацию его идей. С приветственными словами к участникам конференции обратились официальные лица: от ИРЯ РАН Я. А. Пенькова, руководитель группы «Словаря русского языка XI–XVII вв.»; В. И. Аннушкин, профессор Государственного института русского языка имени А. С. Пушкина, зачитал письмо и. о. ректора Н. С. Трухановской; председатель оргкомитета Е. П. Осипова (РГУ) огласила приветствие М. Н. Приемышевой (ИЛИ РАН). В адрес конференции поступили также письма и от потомков И. И. Срезневского, проживающих в России и за рубежом. Директор Музея академика

И. И. Срезневского РГУ Н. В. Колгушкина зачитала одно из них, из Таллина, от праправнука Олега Игоревича и прапраправнучки Хелены Игоревны Лисенко. В письме было отмечено, что изучение и использование русского языка как средства общения переживает за рубежом трудные времена, поэтому высокий славистический дух конференции, несомненно, обратит внимание культурной общественности на историю отечественного языка и его богатые традиции. В обращении подчеркивались давние плодотворные связи эстонских потомков И. И. Срезневского с Музеем (они подарили РГУ уникальные фотографии из личной коллекции).

На пленарном заседании были заслушаны доклады Л. Д. Бондарь (Санкт-Петербург) «И. И. Срезневский и И. А. Бодуэн де Куртэнэ — учитель и ученик в зеркале архивных документов (по материалам Санкт-Петербургского филиала Архива РАН)», М. В. Пименовой (Владимир) «Словарь И. И. Срезневского как источник исторической фразеологии», М. И. Чернышевой (Москва) «Продолжая исследования И. И. Срезневского (темные места в славянском переводе “Хроники Иоанна Малалы”») и В. И. Аннушкина (Москва) «Содержание и эволюция филологических наук в эпоху И. И. Срезневского (1830–1880)». Особый интерес вызвало выступление Л. Д. Бондарь, представившей неизвестные факты из истории лингвистики второй половины XIX в.

На первой секции «Проблемы славянской и русской исторической лексикологии» прозвучали доклады М. В. Ермоловой (Москва) о происхождении причастий по данным Новгородской первой летописи; Ю. И. Ковтунович (Караганда) о теониме «перун» в трудах И. И. Срезневского; Ю. В. Кореневой (Мытищи) о религиозной лексике на *-ение* в «Словаре» И. И. Срезневского; Т. В. Леонтьевой и А. В. Щетининой (Екатеринбург) о современных обликах лексики тематической группы «Речь»; Н. В. Халиковой (Мытищи) об употреблении фонового термина «стихия языка» в научной прозе XIX — начала XX в.; Я. А. Пеньковой (Москва) о формировании системы начинательных глаголов типа *возникнуть, появиться* в истории русского языка; А. С. Щёкина (Санкт-Петербург)

о лексических новообразованиях в русских переводах «Истории Эфиопской» Иова Лудольфа и др.

На второй секции обсуждались вопросы русской и славянской лексикографии XVIII–XXI вв. Следует выделить доклады О. В. Васильевой (Санкт-Петербург), проанализировавшей «Словарь обиходного русского языка Московской Руси XVI–XVII веков» и «Псковский областной словарь с историческими данными» в контексте развития идей И. И. Срезневского; А. В. Корольковой (Смоленск), рассказавшей об истории лексикографирования афористики в России в XIX–XX вв.; Е. И. Державиной (Москва), рассмотревшей иноязычную лексику в 33-м выпуске «Словаря русского языка XI–XVII вв.»; Л. Н. Дониной (Санкт-Петербург) — о концепте «православие» в исторических словарях и «Летописце Еллинском и Римском» (Санкт-Петербург). Прозвучали также выступления В. И. Теркулова (Донецк) — о проблемах лексикографии XXI века; Ли Нин (Китай) — о русско-китайской словарной традиции; В. К. Щербина (Минск), заявившего интересную тему «Об опасности утраты заложенной И. И. Срезневским традиции подготовки энциклопедически образованных лексикографов».

Из докладчиков третьей секции «Актуальные задачи источниковедения: от И. И. Срезневского до наших дней» отметим выступления Е. А. Бекасовой (Оренбург) об этимологическом аспекте изучения русского языка в словацкой аудитории; В. С. Картавенко (Смоленск) о региональной деловой письменности XVI–XVIII вв. как лексикографическом источнике; Н. В. Патроевой (Петрозаводск) «“Синтаксический словарь русской поэзии XVIII в.” как лексикографический источник для исследований в области диахронической риторики»; С. И. Иорданиди (Москва), сопоставившей фигуры И. И. Срезневского и И. В. Ягича; Т. А. Исаченко (Москва), представившей редкие материалы переписки И. И. Срезневского с архимандритом Леонидом (Кавелиным); А. А. Решетовой (Рязань), рассказавшей об И. И. Срезневском как исследователе русского купеческого травелога, и др.

На четвертой секции «Русские народные говоры: история и современное состояние. Славянская и русская этнолингвистика»

с интересными докладами выступили Н. А. Красовская (Тула), Н. С. Ганцовская и С. В. Окуловская (Кострома), О. Е. Кармакова (Москва), Н. А. Стародубцева и М. В. Рассахатская (Волгоград), Е. П. Осипова (Рязань), О. А. Волошина (Москва), Е. Б. Кузьмина (Санкт-Петербург).

Заключительный день конференции, 28 сентября, остался в памяти участников особой душевной интонацией и верностью исторической традиции. Гости посетили Мемориальный комплекс академика И. И. Срезневского в с. Срезнево Шиловского района Рязанской области. На могиле ученого состоялась лития, были произнесены краткие речи. А в стенах сельского музея работала секция «Жизнь и наследие академика И. И. Срезневского», на которой прозвучали доклады Н. В. Колгушкиной (Рязань) «И. И. Срезневский в содружестве с хранителями древностей (Ф. Г. Солнцев и А. Н. Оленин)», С. А. Рылова (Нижний

Новгород) – о развитии идей ученого в современной русистике, О. В. Никитина (Мытищи) «“Словарь” И. И. Срезневского как лексикографический феномен». Уютную атмосферу дополнили историко-этнографическая и филологическая экскурсии по срезневскому храму, прогулка к Оке, живые беседы коллег, обсуждение перспектив дальнейшей работы по изучению новой науки – «срезневедения».

Кроме традиционного сборника материалов конференции, планируется выпуск уникального фотоальбома династии Срезневских «Дорогой для меня цвет семейности», подготовленного Н. В. Колгушкиной. Таким образом, юбилейный год завершится галереей исторической памяти протяженностью три века – от восемнадцатого к двадцать первому, ведь идеи ученого, как показали участники конференции, живут и сейчас, а его «Мысли об истории русского языка» стали настольной книгой нескольких поколений филологов.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**Нина Васильевна Колгушкина**, директор музея, заслуженный учитель Российской Федерации

**Олег Викторович Никитин**, доктор филологических наук, профессор

**Nina V. Kolgushkina**, Director of the Museum, Honored Teacher of the Russian Federation

**Oleg V. Nikitin**, Doctor of Sciences (Philology), Professor

---

Статья поступила в редакцию 30.09.2022; принята к публикации 03.10.2022.

The article was submitted 30.09.2022; accepted for publication 03.10.2022.